

Posudek oponentky bakalářské práce Ivany Fabiánové „ Matky v léčbě a doléčování z drogové závislosti: jejich vztahové potřeby a mateřské kompetence“

Cílem práce je popsat vztahové a sociální potřeby závislých klientek-matek ve dvou zařízením o.s. Sananim. Autorka ve své práci úročí praktickou zkušenost ze svého působení v tomto sdružení. Teoretická část obsahuje především strukturovaný popis činnosti sdružení a následně se zaměřuje na specifika léčby u závislých žen-matek. Obecně se rovněž autorka zabývá potřebami matek v léčbě, ne vždy však s jasnou vazbou na specifika závislých žen-matek (např. kap.4.5. Kojení).

Praktická část práce je přehledně a pečlivě zpracovaná. Využité metody jsou adekvátní. Zajímavě využitým prvkem je kresba čáry života dítěte, křivky kompetencí a křivky schopnosti porozumět do jednoho grafu. Sama autorka zmiňuje, že tato úloha byla pro některé matky v určité situaci příliš složitá, nicméně se jedná o zajímavý počín. Stejně tak oceňuji pokus o škálování odpovědí. Vzhledem ke složení matek a různé délce jejich léčby, sice zcela nevynikl potenciál tohoto přístupu, nicméně prokazuje autorčinu snahu o vědecký přístup ke zkoumání daného jevu. Autorka uskutečnila celkem 10 rozhovorů s klientkami a stanovila si 11 hypotéz, které hodnotila. Některá zjištění jsou zajímavá a nejsou zcela v souladu s poznatky teoretické části práce (např. hypotéza týkající se právního postavení dětí, které žijí s matkami v době léčby. Mám nebo nemá většina matek v době léčby děti svěřené do péče?). Autorka si je vědoma interpretačních limitů práce, takže poznatky nelze zobecnit. Nicméně by bylo zajímavé tato zjištění dále ověřit.

Práce má drobné nedostatky v úpravě textu. Zdroje jsou citovány s menšími chybami (Havlová 2012 je zřejmě citován rozhovor? Téměř chybí zahraniční zdroje. Na str.19 chybí citace zahraničních výzkumů, uvedených v textu.

Navrhuji hodnocení *výborně – velmi dobře* v závislosti na kvalitě obhajoby.

V Praze dne 3.9.2012

PhDr.Hana Pazlarová, Ph.D